

повышение покупательной способности как на внутреннем, так и на международном рынке; упорядочение денежного обращения посредством упрощения расчетов, борьбы с инфляцией и улучшения финансовой отчетности в целом; повышение международного престижа рубля для демонстрации стабильности и экономического могущества СССР и многое другое.

В итоге реформы 1 января 1961 года был изменен масштаб цен, произведена деноминация в соотношении 10:1, увеличено золотое содержание рубля до 0,987412 грамма чистого золота, а валютный курс зафиксирован на уровне 90 копеек за доллар США.

Деньги образца 1961 года оказались самыми «стойкими» за всю историю Советского Союза: они использовались вплоть до 23 января 1991 года. [1]

Позитивные последствия включают упрощение финансовых расчетов. Также стоит отметить снижение издержек производства банкнот, благодаря их меньшему размеру. Кроме того, реформа могла создать иллюзию стабильности на краткосрочный период, что способствовало определенному уровню доверия к валюте.

Однако реформа имела и ряд негативных последствий: ограничения на обмен и недостаточная информация о реформе вызвали недовольство и недоверие со стороны граждан, что привело к панике и оттоку вкладов из банков.

Денежная реформа Хрущева 1961 года – сложное и неоднозначное событие. С одной стороны, она позволила упростить денежные расчеты и в некоторой мере стабилизировать экономику. С другой стороны, реформа не смогла решить наиболее глубокие экономические проблемы, вызвала негативные последствия, такие как недовольство населения и рост цен и не оправдала возложенных надежд.

Список использованных источников

1. Президентская библиотека имени Б.Н. Ельцина [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.prlib.ru/history/618911>. – Дата доступа: 15.04.2025.

УДК 1 : 326

ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЕ ПРЕЛОМЛЕНИЕ ГЛОБАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ СОВРЕМЕННОСТИ

Лучкова А. И., студ., Рудко Е. А., доц.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Геополитические процессы в современном мире охватывают широкий спектр явлений и тенденций, которые формируют международные отношения, национальную безопасность и глобальную стабильность. Глобализация способствует экономической интеграции, увеличивая торговые и инвестиционные потоки между странами, что приводит к экономическому росту, но также создает зависимости и риски. Технологическое развитие, включая распространение интернета и цифровых технологий, меняет способы коммуникации, бизнеса и управления. Регионализация, в свою очередь, способствует созданию региональных интеграционных объединений с иными зависимостями и рисками.

Современный мир постоянно сталкивается с рядом традиционных глобальных проблем, которые требуют комплексного подхода и международного сотрудничества для их решения. Среди таких проблем можно выделить: демографическую проблему, которая связана как с ростом численности мирового народонаселения, так и с его сокращением в ряде развитых стран; продовольственную, обусловленную нехваткой продовольствия в отдельных регионах планеты; сырьевую и энергетическую; экологическую проблему, связанную с загрязнением окружающей среды, уничтожением естественных ландшафтов, снижением биоразнообразия; проблему войны и мира, связанную с угрозой термоядерной катастрофы; социально-экономические и социально-биологические проблемы, которые связаны с негативными тенденциями и явлениями в социальной, политической и экономической сферах жизни общества и, в первую очередь, проблема терроризма.

Сравнительно новыми являются такие проблемы как освоение космоса, освоение арктического пространства, изменение климата, информационные войны, кибервойны и др. Эти проблемы имеют не только технологический и экологический аспекты, но и значительное геополитическое преломление, влияющее на международные отношения и безопасность. Эти проблемы не только влияют на национальную безопасность, экономическое развитие и международные отношения, но и требуют комплексного подхода и международного сотрудничества для их решения.

Освоение космоса и арктического пространства открывает новые возможности для научных исследований, экономического роста и стратегического доминирования, но также создает вызовы, связанные с конкуренцией за ресурсы и контроль над территориями. Сегодня Арктика из-за таяния льдов, становится все более важной, т. к. обладает значительными природными ресурсами: рыбой и морепродуктами, нефтью, газом, цветными металлами и редкоземельными элементами, а также открывающиеся новые морские пути. Освоение космоса стало важной геополитической ареной, где ключевые игроки, такие как США, Россия, Китай и Европейский Союз, конкурируют за доминирование. Информационные войны и кибервойна становятся все более значимыми аспектами геополитики, влияя на общественное мнение, дестабилизируя противника и защищая национальные интересы. Изменение климата, в свою очередь, представляет собой глобальную угрозу, требующую координации усилий на международном уровне для предотвращения катастрофических последствий.

Современные геополитические процессы характеризуются сложной взаимосвязью экономических, политических, социальных и экологических факторов. Для обеспечения стабильности и безопасности в мире необходимо международное сотрудничество, разработка эффективных мер адаптации и снижения рисков, а также укрепление глобальных институтов и механизмов управления. Только совместными усилиями можно успешно справиться с вызовами современности и обеспечить устойчивое развитие на глобальном уровне.